Wroctaw, 10 kwietnia 2019

LISTA ZADAN NR 7

Wartos¢ pienigdza w czasie. Opcje europejskie.

Zadanie 1. Dawno temu ulokowale(a)$ w banku 500 PLN na procent prosty, z kapitalizacja
roczna i oprocentowaniem rocznym i=2%. Niedawno przypomniale(a)s sobie o tej wplacie, wy-
placite(a)s$ caly kapital z odsetkami i dostate$ 610.0 PLN. Ile lat temu wplacil(a)e$ pieniadze do
banku? Ile zarobilbys gdyby oprocentowanie byto ztozone?

Zadanie 2. Dostalte(a)$ od ulubionego wujka 1000 PLN i chcesz je zainwestowaé. Bank zlozyl ci
dwie oferty lokat: (1) mozesz zalozy¢ lokate na cztery lata, z oprocentowaniem prostym i roczna
stopa 11=5% (2) mozesz zalozy¢ lokate dwuletnia z oprocentowaniem prostym i roczna stopa
i2=2% przez pierwsze dwa lata oraz roczna stopa i3=9% przez kolejne dwa lata. Ile warte beda
Twoje pieniadze po czterech latach, jedli wybierzesz korzystniejsza oferte? Podaj odpowiedz z
doktadnoscig do 1 PLN.

Zadanie 3. Jakie minimalne oprocentowanie ztozone pozwoli pomnozyé¢ wplacony kapitat 5-
krotnie w ciagu 30 lat?

Zadanie 4. Zalézmy, ze akcja moze w ciagu roku albo wzrosnaé¢ o 50 z prawdopodobienstwem
0.6 lub zmale¢ o 50 z prawdopodobienstwem 0.4. W chwili 0 akcja kosztuje 1000 zt. Zaktadamy
stope procentowa réwna 15%. Ile warta jest:

a) Opcja kupna takiego aktywa po dwéch latach po cenie 1050 zt.
b) Opcja sprzedazy takiego aktywa po trzech latach po cenie 1000 z1.

Zadanie 5. Cena rynkowa opcji kupna pewnej akcji po cenie 1000 zt wynosi 30 zt. Cena rynkowa
opcji sprzedazy tej samej akcji po cenie 1050 zl wynosi 15 zt. Czy istnieje mozliwos$¢ arbitrazu?

Zadanie 6. Mozesz dokonaé jednej z trzech ponizszych inwestycji:
a) Obecnie wptacasz do banku 1000.0 PLN;
b) Za pét roku wplacasz do banku 1060.0 PLN;
c¢) Za rok wplacasz do banku 1120.0 PLN.

Po 8011 dniach wyjmujesz z banku zainwestowane pieniadze wraz z odsetkami (zakladamy, ze
rok ma... w sumie to bez znaczenia), ktére naliczane byly w sposéb ciagly z intensywnoscia 0.11.
Podaj numer inwestycji przy ktérej wyjmiesz z banku najwiece;j.



Zadania domowe

Zadanie 7. Udowodnij tzw. parytet put-call, tzn. przy ¢ - premia opcji call, p - premia opcji
put, S - cena instrumentu bazowego, X - cena wykonania opcji, r - stopa procentowa, t - czas
do wykonania opcji, zachodzi:

c=p+8S—Xe

Zadanie 8. Zalézmy, ze zmiana ceny akcji w ciggu roku zachowuje sie jak rozkitad jednostajny
na przedziale [—200, 200]. W chwili 0 akcja kosztuje 1000 zl. Zakladamy stope procentowa réwna
15%. Ile warta jest opcja kupna takiego aktywa po dwoch latach po cenie 950 z1?



